
Nedeľa DIAKONIE 2013 
Láska ako cieľ 
(J 13, 34-35) 

 
Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa vzájomne milovali; ako som vás ja miloval, aby ste sa aj vy 
vzájomne milovali. Podľa toho poznajú všetci, že ste moji učeníci, keď sa budete vzájomne milovať. 
 
Paralely k daným veršom 
 
v.34: 15, 12.13.17: 12: To je moje prikázanie, aby ste sa vzájomne milovali, ako som vás ja miloval. 13: Nikto nemôže 
väčšmi milovať, ako keď život položí za svojich priateľov. 17: Prikazujem vám, aby ste sa milovali. 
       1J 2, 8.10: 8: A predsa ako nové prikázanie píšem vám, čo je pravdivé v Ňom aj vo vás, pretože tma prechodí a svieti 
už pravé svetlo. 10: Kto miluje brata, zostáva vo svetle a nieto v ňom nič pohoršlivého.  
       1J 3, 11.14: 11: Lebo to je zvesť, ktorú ste počuli od počiatku, aby sme sa milovali. 14: My vieme, že sme prešli zo 
smrti do života, pretože milujeme bratov. Kto nemiluje brata, zostáva v smrti. 
 
v.35: 1J 2, 5: Ale kto zachováva Jeho slovo, v tom sa láska Božia stala opravdu dokonalou. Po tom poznávame, že sme 
v Ňom.  
 
Niektoré ďalšie voľne vybrané verše o láske k blížnemu: 
 
Lv 19, 18: Nepomsti sa a neprechovávaj hnev voči príslušníkom svojho ľudu, ale miluj svojho blížneho ako seba 
samého; ja som Hospodin. 
 
Mt 5, 42-45a: Kto ťa prosí, tomu daj, a neodvracaj sa od toho, kto si chce požičať od teba. Počuli ste, že bolo povedané: 
Milovať budeš svojho blížneho a nenávidieť svojho nepriateľa. Ale ja vám hovorím: Milujte svojich nepriateľov, 
[dobrorečte tým, ktorí vás preklínajú, čiňte dobre tým, ktorí vás nenávidia,] a modlite sa za tých, ktorí vás prenasledujú a 
[vám sa protivia]; aby ste boli synmi svojho Otca, ktorý je v nebesiach. 
 
Lk 10, 25-37  - Milosrdný Samaritán 
 
R 12, 9-13: 9: Láska nech je bez pokrytectva! Zošklivujte si zlé, pridŕžajte sa dobrého! 10: Naklonení v bratskej láske 
predbiehajte sa navzájom v úctivosti, 11: nebuďte leniví v horlivosti, duchom vrúci, slúžte Pánovi; 12: veseľte sa v 
nádeji; v súžení buďte trpezliví, na modlitbe ustaviční, 13: k potrebám svätých ochotní, k hosťom pohostinní. 
 
1K 13, 4-8a: 4: Láska je trpezlivá, láska je dobrotivá, nezávidí, láska sa nevypína, nenadýma sa; 5: nie je neslušná, nie je 
sebecká, nerozčuľuje sa, nezmýšľa zle, 6: neraduje sa z neprávosti, ale teší sa s pravdou; 7: všetko znáša, všetkému verí, 
všetkého sa nádeje, všetko pretrpí. 8a: Láska nikdy neprestane. 
 
G 6, 2: Jedni druhých bremená znášajte a tak naplníte zákon Kristov. 
 
Exegéza: 
 
Pán Ježiš  hneď na začiatku reči na rozlúčku zdôrazňuje lásku ako Svoj centrálny odkaz a ako (jedinú) 
smerodajnú normu pre učeníkov behom Svojej neprítomnosti. To bolo symbolicky vyjadrené umývaním nôh 
učeníkom a bolo im to uložené ako záväzok. Ján v tomto texte má na zreteli obec, ktorá má predovšetkým 
presvedčovať o svojej živej láske. Vzájomná láska má byť ich poznávacím znamením a znakom kvality. Novým 
sa prikázanie nenazýva pre svoju odlišnosť od Starého zákona, ktorý predsa príkaz lásky poznal (Lv 19, 18 - 
citované u Mk 12, 32nn) alebo kvôli odlišnosti od ostatných náboženstiev, ale preto, že je založené na 
Ježišovom novom jednaní s ľuďmi a na Jeho smrti. Učeníci a veriaci celkovo, sa majú navzájom milovať, ako 
ich Ježiš miloval. Sú toho však schopní len vďaka tomu, že On-Ježiš ich tak miloval. Ježišova bezhraničná 
láska, spečatená obetovaním života, je základom, na ktorom je možné stavať vzájomnú lásku (por. J 15, 9-14). 
Toto „nové prikázanie“ je jedinou konkrétnou etickou požiadavkou v Jánovom evanjeliu. Preto úlohou 
Ježišových učeníkov bude napodobňovať Jeho-Ježišovu lásku, a tak sprítomňovať Jeho spôsob života. Takáto 
láska privedie neveriacich ku Kristovi a veriaci budú vďaka nej silní a jednotní v tomto Bohu nepriateľskom 
svete. Ježiš bol živým príkladom Božej lásky a podobne my máme byť živým príkladom Ježišovej lásky.  
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Myšlienky ku kázni: 
 
Čo je to láska?? 

O láske už napísali mnohí básnici, spievali sa o nej už mnohé piesne, natočili sa o nej už mnohé filmy. 
Láska je tak často preberané slovo no pritom aj často krát zneužívané a možno nepochopené. Nikdy 
však neprestane byť aktuálnou. 

My však žijeme v takom svete, ktorý sa často krát pozerá na lásku z pokriveného zorného uhla. Mnohí 
sa riadime systémom ak-tak. Ak mi pomôže, tak sa s ním budem kamarátiť. Alebo: Ak mi pomôžeš s 
týmto, tak ja ti pomôžem zasa s iným. Neradi niečo robíme zadarmo. Čas je predsa drahý! Boh však 
nemá taký systém. Jeho láska k nám je bezpodmienečná. Miluje nás takých akí sme, sme pre Neho 
vzácni. Inak by neposlal na svet svojho Syna, aby sme boli zachránení a mohli s Ním žiť vo večnosti. 
Takisto Pán Ježiš nehľadel na seba, ale na potreby nás všetkých a prešiel hroznou bolesťou a utrpením 
kvôli láske k nám. Pravá láska teda nehľadí na seba ale na potreby druhého.  

Zmyslom celého nášho bytia, nášho pobytu na tejto zemi je LÁSKA. A nielen aby sme o nej hovorili, 
ale hlavne aby sme ju žili.(G 5, 13: Lebo vy ste k slobode povolaní, bratia. Len aby vám sloboda nebola zámienkou 
(povoľovať) telu, ale v láske slúžte si vospolok). Sme stvorení na to, aby sme si pomáhali, aby sme sa 
vzájomne podržali. 
 
Božie slovo nás na veľa miestach vyzýva aby sme: „jedni druhých bremená znášali“ vyzýva nás, aby 
sme nezabúdali na svojich blížnych, aby sme žili s otvoreným srdcom (ak si nie sme istí, kto je môj 
blížny, jasnú odpoveď nájdeme v podobenstve o milosrdnom Samaritánovi, kde je veľmi zreteľne 
ukázané, že blížny je každý človek, ktorý potrebuje moju pomoc. Preto nezáleží na tom, kto je môj 
blížny, ale komu sa ja stanem blížnym.). V 2 K 2,15 je napísané, že sme vôňou Kristovou. Lebo sme 
vôňou Kristovou Bohu aj medzi tými, ktorí sú na ceste k spaseniu, aj medzi tými, ktorí sú na ceste do zahynutia Viete 
čo to znamená?  
 
Jeden pastor z amerického zboru hovoril svoju skúsenosť so svojím filipínskym kamarátom Bobym. 
Tento malý Filipínec bol ošetrovateľ v nemocnici v Texase. Miloval Boha celou svojou bytosťou. 
Nevyrastal v kresťanskej rodine, takže uveril v Neho v neskoršom veku. Odvtedy ako prežil tento 
zázrak Božej milosti vo svojom živote, vyznával a hovoril všade o Ježišovi Kristovi ako o svojom 
Spasiteľovi, jedinom Bohu. Hovoril, že má Boha priamo pod kožou, že ho cíti všade nielen v srdci, 
nielen niekde v hlave ale všade. Kdekoľvek kde vstúpil do miestnosti, atmosféra sa zmenila. 
Vyžarovala z neho Božia láska, viera a nádej. Doslova šíril Kristovu vôňu. Popritom ako ošetroval 
ľudí v nemocnici s láskou, hovoril ľuďom o Božej milosti a láske. Bol meničom atmosféry. Bol 
obyčajným ošetrovateľom, no svojím prístupom Božej lásky k ľuďom sa z neho stal riaditeľ 
nemocnice, v ktorej pracoval. A z nemocnice, ktorá bola na poslednom priečinku v škále kvality 
služieb, sa za jeden rok pod jeho vedením stala nemocnica na prvom priečinku tohto hodnotenia. 
Neskôr sa z neho stal riaditeľ dokonca dvoch nemocníc a keď prechádzal chodbami nemocnice a 
nemocničnými izbami, ľudia ho s úsmevom zdravili, pretože jeho láska k ľuďom, ktorú čerpal od 
svojho Spasiteľa sa aj napriek jeho služobnému povýšeniu nezmenila.  
 
Vždy keď čítam verš: 2K 2, 15: Lebo sme vôňou Kristovou Bohu aj medzi tými, ktorí sú na ceste k spaseniu, aj 
medzi tými, ktorí sú na ceste do zahynutia;  zamýšľam sa sama nad sebou, ako je to vlastne so mnou? 



Skutočne šírim túto vôňu do svojho okolia? Ako je to s nami bratia a sestry? Akými sme šíriteľmi 
Kristovej vône ako kresťania? Akými sme meničmi atmosféry? Každý jeden z nás má na to veľký 
potenciál, pretože sme Kristovi! Sme Jeho deťmi. Boh nás teda vyzýva byť súčasťou Jeho veľkého 
plánu lásky. Každého jedného volá byť Jeho vôňou medzi ľuďmi, ktorí potrebujú Kristovu lásku, 
Kristove milosrdenstvo! 
 
Aj náš text z evanjelia podľa Jána poukazuje na lásku, ktorú Pán Ježiš Kristus šíril medzi ľuďmi, a 
ktorú my ako Jeho nasledovatelia máme šíriť ďalej. V tej dobe to bolo niečo prevratné, milovať takou 
láskou ako Ježiš ukazoval každý deň. Nie je to nič jednoduché. Avšak takáto láska privádza 
neveriacich ku Kristovi a veriaci budú vďaka nej silní a jednotní v tomto Bohu nepriateľskom svete.  
Tomuto textu o prikázaní lásky predchádza text, ktorý hovorí o umývaní nôh. V tom období, ak niekto 
umýval nohy druhému človeku, tak to bol len otrok, pretože to bola pokorujúca činnosť. Ježiš sa však 
tak pokoril, tak sa k nám sklonil a svojím činom ukázal, že On neprišiel aby Jemu slúžili, ale aby On 
slúžil druhým. Ježiš bol teda živým príkladom Božej lásky a podobne my máme byť živými príkladmi 
Ježišovej lásky. Poznávajú ľudia naokolo že sme Ježišovými učeníkmi? Konáme a správame sa k sebe 
na základe Ježišovho príkladu? Podporujeme sa? Sme živým svedectvom lásky pre ostatný svet? 
Láska, to nie je len vrelý cit. Láska je postoj, ktorý sa prejavuje skutkom. Ako môžeme milovať 
ostatných tak ako Kristus miluje nás? Tým, že im budeme pomáhať, i keď sa nám to nebude hodiť; 
budeme dávať, i keď nás to bude bolieť; budeme sa venovať starostlivosti o blaho ostatných viac ako o 
vlastné blaho; a nebudeme oplácať zranenia, ktoré nám spôsobili druhí ľudia. Takto milovať ľudí je 
síce často nad naše schopnosti, ale Boh nám dá silu a uschopní nás takejto lásky.  
 
Diakonia prichádza tiež s túžbou neprehliadať potreby ľudí a pomáhať tam, kde je to potrebné. V 
Bratislave vzniklo a postupne sa uvádza do prevádzky ďalšie zariadenie, Stredisko evanjelickej 
diakonie Bratislava. Začiatky nie sú ľahké a preto aj oni potrebujú naše povzbudenie. Určite všetci na 
vlastnej koži pociťujeme, ako ťažko na nás dolieha ekonomická kríza. Ľudí však, ktorí sú odkázaní na 
pomoc v takýchto zariadeniach neustále pribúda. A aj naši seniori si zaslúžia dôstojnú starobu. My 
možno vidíme len roztraseného nevládneho starého človeka, ktorý nám už nedokáže nič ponúknuť a je 
nám na príťaž, ale často krát nás práve jeho spoločnosť dokáže obohatiť a priniesť požehnanie do 
našich životov. Človek ako jednotlivec veľmi ťažko niečo dokáže, ale keď spojíme svoje sily pre 
dobro ostatných a možno v budúcnosti pre dobro aj nás samotných, spoločne na čele s Pánom Bohom, 
dokážeme veľké veci. Pán Boh si cení každú obeť, každý dar, každú ochotu pomôcť, a my si to veľmi 
ceníme takisto. Preto prichádzame pred vás s prosbou o pomoc podporiť rozbeh činnosti tohto 
zrekonštruovaného zariadenia (bývalú evanjelickú nemocnicu). Spoločný boj za dobro druhých, 
vzájomná podpora a pomoc, je tiež jedným z prejavov vzájomnej lásky a môže sa stať našim 
svedectvom pred ostatnými ľuďmi, ktorí budú môcť vidieť, že nás spája niečo silnejšie, mocnejšie, a to 
Pán Boh.  
 
Každý jeden deň sa potrebujeme učiť žiť život služby a potrebujeme sa učiť byť citlivými na potreby 
druhých. Prosme Pána Boha o to, aby v nás pôsobil svojou mocou a menil nás na aktívnych 
spolupracovníkov Jeho bezpodmienečnej lásky. 
 
 
Spracovala: Katarína Šoltésová, Referát zborovej diakonie, ED ECAV 


